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6. Mit Strahlensätzen und Ähnlichkeit arbeiten

Aufgabe 1

a)  Berechnung der fehlenden Winkelangaben in beiden Dreiecken nach dem Winkelsummensatz 
für Dreiecke: 

 Großes Dreieck: Der fehlende Winkel ist 180° – 44° – 102° = 34°.
 Kleines Dreieck: Der fehlende Winkel ist 180° – 44° – 34° = 102°.

 Beide Dreiecke stimmen in allen drei Winkeln überein und sind somit ähnlich.

b)  Die jeweils kleinsten, mittleren und längsten Seiten der beiden Dreiecke gehören zusammen, 
also gilt: 

   Zur Seitenlänge 3 cm des großen Dreiecks gehört die Seitenlänge 2,4 cm des kleinen 
Dreiecks. 

   Zur Seitenlänge 4 cm des großen Dreiecks gehört die Seitenlänge 3,2 cm des kleinen 
Dreiecks. 

   Zur Seitenlänge 5 cm des großen Dreiecks gehört die Seitenlänge 4,2 cm des kleinen 
Dreiecks.  

 Berechnung der Längenverhältnisse für jeweils zusammengehörende Seiten: 
 2,4 : 3 = 0,8 
 3,2 : 4 = 0,8 
 4,2 : 5 = 0,84 

  Da nicht alle zusammengehörenden Längenverhältnisse übereinstimmen, sind die beiden 
Dreiecke nicht ähnlich.

Aufgabe 2

Bei ähnlichen Dreiecken gilt:

k =    b´ } 
b

   =   4 } 
12

   =   1 } 
3
  

Damit gilt auch:

a´ = k · a =   1 } 
3

   · 15 = 5

a´ = 5 cm

c´ = k · c =   1 } 
3

   · 7,5 = 2,5

c´ = 2,5 cm
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Aufgabe 3

a) 

 S

Wanderweg
12 m 14 m

Hamza
Elif

Wanderweg

b) Die blau markierte Strecke wird mit x bezeichnet. Dann gilt nach den Strahlensätzen:

   14 } 
12

   =   210 } x   | · x

   14 } 
12

   · x = 210 | · 12

 14x = 2520 | : 14

 x = 180

 Hamza ist nach 5 Minuten insgesamt 180 m auf dem Wanderweg gelaufen.

Aufgabe 4

    
f + e

 } c   =   
f
 } 

d
       a } 

a + b
   =   f } 

e + f
       d } a   =   c } 

a + b
  

Aufgabe 5
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